
 



 



Farmers Feedback and Action taken Report 2019-20 

With the help of this farmer feedback system, we take various steps to improve the farming 

practices. It helps to understand the participation faced by men and women, the strategies are 

planned to enhance their participation. Feedback is important, as farmers put forth their views on 

certain issues of their farm either of the innovation introduced to them if applicable or not. It is 

presumed that the last stage of communication on technology transfer process is feedback and it 

is important for equity and efficient consideration. It helps to overcome the gap between farmers 

and research. We have collected feedback from 60 farmers during Vibgyor 2020 

1. Are experts develop communication strategies for the farmers during VIBGYOR?

 

Analysis: Above graph shows that most of the farmers are strongly agree with the 

demonstration regarding the agriculture development awareness but near about one third 

of the farmers (35.33%) are agree and rest are in neutral of this statement. 
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2. How would farmers solve their difficulties regarding soil and water testing 

management practices? 

 

 
Analysis:  Above graph indicates that half of the farmers (50%) strongly agree regarding 

entrepreneurship developments activities for small scale farmers during VIBGYOR whereas 

less than galf of farmers are agree.  

 

3. Were trainings arranged for the farmers on modern agriculture methods? 

 

 

Analysis: - Majority of the farmers are strongly agree with modern agricultural trainings, 

however one fourth of the farmers (25%) are agree with the above statements and   few 

farmers remained neutral.  
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4. What way do you think that farmers stand to benefit from Self Help Groups? 

 

 

 

Analysis:  

Above graph depicts that half of the farmers are strongly agree with self help group 

trainings/ seminar to empower them through provision of   knowledge, skills, motivation 

and sustainable developments. Whereas 25% of the farmers are agree with statement. 

 

 

5. Are satisfied with direct interaction of experts with farmers? 

 

 

Analysis:  Scrutiny of graph reflects that only half of the farmers are strongly agree with 

face to face interaction of experts with the farmers. But near about 36% of the farmers are 

agree as they want more interaction of experts.  
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